

1比5惨败，拜仁甩锅给大雪

在被丙级联赛垫底的萨尔布吕肯淘汰出德国杯之后，拜仁的这个赛季已无堕落的底线。

1比5输给法兰克福？
这绝不是结束。

本版撰稿 本报记者 林龙

正如你很难叫醒一个装睡的人。当拜仁不承认自己失败时，谁都有可能成为背锅侠，哪怕是雨露均沾的大雪。在1比5惨败于法兰克福之后，一个星期前突降慕尼黑的那场大雪就被认为是主要的“罪魁祸首”。

12月2日，慕尼黑突降暴雪，航班全部取消，拥有世界上最好的暖场设施的安联竞技场也未能幸免于难，拜仁VS柏林联队的比赛也只能是被迫延期。加之早早被淘汰出德国杯，拜仁可以心无旁骛地用长达9天的时间来备战同法兰克福的这场联赛，但结果却是1比5惨败。心理上拒绝接受的拜仁，想都不想就把上周的大雪拿出来做挡箭牌了。

在赛后参加德国国家电视二台的节目录制时，格雷茨卡隐晦地表达了甩锅的小心思：“那场大雪导致了我们有长达10天的时间不踢比赛。这是不寻常的，我们通常会每3天就踢一场比赛。这当然不是借口的，但也是原因之一。”马特乌斯也送上了神助攻。在前往多特蒙德解说比赛的路上，他听到了广播播报的比分。“一开始还以为主持人把比分给报反了。”马特乌斯对老东家的惨败表示了震惊，“我回看了比赛录像。他们一点比

赛节奏都没有，大雪后太长的休息影响了他们的状态。”另一个拜仁的旧将哈曼也在赛后评论中强调了这一点：“重要的是比赛节奏，但他们没有做到，尽管有10天的时间来做准备。这么长的休息会产生不利的影响。”

球迷们就静静地看着拜仁甩锅，可心里都明镜似的。同样是因为大雪延期比赛，同样是踢了欧冠，也同样是早早被淘汰出德国杯而拥有10天的备战时间，可柏林联队的表现却和拜仁天壤之别。他们在主场3比1击败门兴格拉德巴赫，结束了联赛十轮不胜的噩梦。加上欧冠和德国杯，柏林联队已经有16场比赛未尝胜绩了。但这场大雪带来的10天休整期却让他们迎来了久违的3分。

是拜仁更会甩锅？还是拜仁调整比赛节奏的能力太差？只能说，见仁见智。要知道，柏林联队的助理教练还是一个女的，而且球队刚刚经历了换帅的风波。都是踢欧冠的，格局差得咋就这么大呢？

跟甩锅大雪并称卧龙凤雏的行为是，拜仁在赛后只留下了老将穆勒一个人接受采访，其他人全部都溜到大巴上躲起来。图赫尔美其名曰：“我们更愿意在球场上给出回应，而不是在采访中。”



拜仁吉祥物鼓励心情不佳的球员

后防表现 灾难大片

1比5对拜仁而言是场灾难，而重灾区无疑就是后防线。拜仁防守之糟糕等同于为对手“助攻”了五个进球。如此灾难级的防线，让人很难与率先从欧冠小组赛突围的那个拜仁相提并论。或让人有“德甲水平超过欧冠”的幻觉。

重灾区中的重灾区，非马兹拉维莫属。拜仁的第一个丢球，马兹拉维在禁区里的解围比业余还业余，球舒服服地“放”在了法兰克福的沙伊比脚下，后者拿球后调整、过人、射门。在这个“漫长”的时间里，马兹拉维却呆若木鸡，原地不动，似乎被自己的失误给吓傻了，抑或灵魂出窍，以观者身份和上帝视角看着他人表演。当沙伊比的射门击中横梁弹出后，马兹拉维终于动了，但却只是膝盖弯曲了一下，两只脚依然牢牢扎在地上。所以，当马尔穆什从他身边回撤并抢落到落后补射时，他的纹丝不动让原本一个越位球变成了好球。

第二个重灾区的双男主是乌帕梅卡诺和阿方索。艾宾贝拿球突破

时面临他俩的双重夹击，所以磕磕碰碰，并不流畅，乌帕梅卡诺和阿方索都有机会将球处理掉，但两人协防的结果就是1+1=0。艾宾贝的射门也是跌跌撞撞，但诺伊尔成为了第三个“助攻者”，球速不快，可他倒地后却没有把球扑出，而是用胳膊将球顺进了球网。

第三球，乌帕梅卡诺继续表演。拉尔松的左右两次变向让他转成了可笑的陀螺，并让人想起当年被梅西晃倒的小博阿滕。第四球，还是乌帕梅卡诺。他趟球过大后仓促传球，结果成了给艾宾贝的助攻。第五球，又是乌帕梅卡诺，他在中路的站桩式防守让自己果真成了木桩，让对手轻松打出漂亮的撞墙式过人。

马兹拉维胜在质量，乌帕梅卡诺则赢在数量。两人半斤对八两，都是拜仁1比5惨败的核心罪人。当然，拜仁全队都状态低迷，尤其后防线。赛后，《图片报》的评分中，所有四名防守队员都是等同于零蛋的6分。当然，他们活该。

失去统治力的拜仁，置凯恩于何地？

对拜仁1比5惨败最高兴的人，非哈曼莫属。近年来，尤其是图赫尔上任以来，作为电视解说嘉宾的哈曼对拜仁的批评日益加剧。“拿冠军不稀奇，重要的是你得让人看到你的进步，可惜现在我们很少能看到。”本赛季以来，拜仁的表现基本没大问题，除了德国杯被萨尔布吕肯淘汰出局让哈曼过了把嘴瘾。现在，拜仁1比5输给法兰克福让他终于等到了大快朵颐的机会。

“我早说过拜仁不行了。”哈曼的得意嘴脸溢于言表，“几周之前我就说过，拜仁并没有那么大的统治力。现在出现了这样结果，我并不意外。而在过去几周的时间里，人们美化了他

们的结果。”

诚然，拜仁目前还没有经历真正的考验。欧冠且不论，土耳其和丹麦的球队无法构成任何威胁，而曼联也正处于低谷。联赛中4比0赢多特蒙德没太多值得吹嘘之处，对手实力比上赛季还不如。反倒是，超级杯0比3完败于莱比锡更让人印象深刻。勒沃库森是本赛季唯一能构成威胁的，拜仁却只是和对手2比2战平。如果在欧冠淘汰赛中遇到真正的强队，拜仁前景还真比较难说。哈曼最初的判断至少说对一半，1比5输给法兰克福之后，哈曼的话已经对了一大半。

拜仁的进退在德甲范围内不足为奇，甚至退步比进步更利好，至少可以

让11年来无第二个冠军的联赛更有活力。可置哈里·凯恩于何地？作为英超超头牌射手和英格兰国家队第一大牌，凯恩来拜仁不就这么一个夺冠的目标吗？可自打凯恩来了之后，拜仁先是丢掉超级杯冠军，继而丢掉德国杯冠军。未来的欧冠冠军，可遇而不可求，且不是凯恩的主要诉求。唯一真正的指望也就是联赛冠军了，可在1比5输给法兰克福之后，联赛冠军的天平已经朝着依然保持不败的勒沃库森倾斜过去了，最后的结果还真很难说。凯恩来之前是11连冠，凯恩来之后就吧冠军让给从来没赢过冠军的勒沃库森——凯恩这命，又能向谁去说理？

法兰克福：赢在更知廉耻

在上周中的德国杯中，法兰克福也出局了，淘汰他们的不是别人，正是之前把拜仁淘汰出局的德丙球会萨尔布吕肯。输给一个丙级联赛都居末流的萨尔布吕肯，两队都很耻辱。相比之下，以德甲老大自居的拜仁，受到的羞辱更大一些，但对羞辱的反思，法兰克福却更胜一筹。所以，他们在面对拜仁的时候更能知耻而后勇，取得5比1的大胜。从这一角度而言，拜仁所受伤害更甚于5比1的本身。

曾在拜仁做过助教的托普穆勒，对于老东家的惨败当然无需同情，他更在意的是法兰克福在此役所表现出的战斗精神，尤其是在被弱队羞辱之后能立刻满血复活。输给一个最弱的

球队后立刻5比1狂胜一个最强的球队——如果拜仁还算的话。“输给萨尔布吕肯之后，我们拿出了期待中的回应。我们从比赛一开始就进入状态，第1分钟就击中了边网，这足以说明我们的投入。”

“我知道我们面对的是一个本赛季还未输球的对手。我们是有些幸运，比如说第二个进球，但最重要的是，我们正确处理了德国杯的失败。”托普穆勒继续在拜仁的伤口上撒盐。

进入二十一世纪之后，拜仁在此前的德甲中遭遇过三次最大失败都是1比5。第一次的对手是沙尔克，当时拜仁实力本就略逊一筹。第二次对手是2009年的沃尔夫斯堡，当时狼堡主

帅是刚被拜仁解职的马加特，他狠狠出了口恶气，甚至在比赛最后阶段换下门将以示对拜仁的最极端羞辱。赛后没多久，拜仁主帅克林斯曼灰溜溜下课。最近一次赐予拜仁5比1的正是法兰克福，当时是2019年。赛后尼克·科瓦奇被拜仁立刻解职，而接替他的弗里克则为拜仁带来了史无前例的六冠王。

如今，法兰克福又把5比1的耻辱献给了拜仁，并引发丰富联想。是图赫尔变成科瓦奇第二？还是拜仁即将迎来第二个弗里克？也许，最重要的是拜仁对耻辱的底线思维在哪里。从本场比赛而言，他们不如对手。